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Аннотация: Предметом исследования данной статьи является правовое регулирование ад-
министративного фонда в Нидерландах. Целью написания статьи было изучение видов юри-
дических лиц в Нидерландах, рассмотрение вопросов, связанных с Правовым регулированием 
фондов в Голландии, выявление основных принципов функционирования административного 
фонда, изучение выпуска и погашение депозитарных расписок административным фондом, 
анализ налогообложения административного фонда, а также изучение возможностей ис-
пользования голландского фонда на практике в целях международного налогового планиро-
вания. Также в статье были рассмотрены преимущества использования административ-
ного фонда на практике. Основным методом написания данной статьи был сравнительно 
правовой. Также использовался метод анализа, сопоставления и синтеза. Научной новизной 
данной работы является то, что проведен анализ положений голландского законодатель-
ства, регулирующих администратвиный фонд. Данный инструмент все чаще используется 
на практике, поэтому его изучение представляется актуальным. Также стоит отметить, 
что практически отсутствуют русскоязычные работы на эту тему. В результате про-
веденного исследования можно сделать вывод, что STAK является идеальным инструмен-
том для владения и управления активами, в случае, когда необходимо сохранение конфиден-
циальности владельца данных активов. Помимо этого, административный фонд может 
использоваться для целей: • упрощения процедур корпоративного управления акционерны-
ми обществами; • защиты от враждебного поглощения; • посмертной передачи активов;  
• сохранения семейного бизнеса; • поощрения прав работников; • использования компании 
специального назначения при секьюритизации.
Ключевые слова: фонд, Голландия, налогообложение, юридическое лицо, учредительный до-
кумент, Гражданский Кодекс, траст, депозитарная расписка, право голоса, дивиденды.

2 из 12 провинций�  Нидерландов. Однако, в 
данной�  статье для удобства мы будем ис-
пользовать понятия Голландия и Нидер-
ланды как тождественные. 

Юридические лица регулируются Граж-
данским Кодексом Голландии, книгой�  2 
(Boek 2, Burgerlijk Wetboek, BW). К юриди-
ческим лицам частного права в соответ-
ствии со статьей�  2:3 Книги 2 ГК Голлан-

Виды юридических лиц в Нидерландах

Нидерланды являются популярной�  юрис-
дикцией�  для регистрации всевозможных 
структур, которые используются в между-
народном налоговом планировании. Ни-
дерланды часто называют «Голландией� », 
что на самом деле неверно. Дело в том, что 
Южная и Северная Голландия — это лишь 
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языке административный�  фонд именуется 
Foundation Administration Office. Админи-
стративный�  фонд как особый�  вид частных 
фондов не регулируется отдельным Зако-
ном. К нему применяются основные поло-
жения, закрепленные в книге 2 Граждан-
ского Кодекса Голландии. 

В соответствии с ГК Голландии фонд 
не может распределять прибыль в поль-
зу своих учредителей�  и членов органов 
управления2. Однако, основным отличием 
административного фонда является то, 
что он имеет право выпускать депозитар-
ные расписки. Лицам, владеющим данны-
ми расписками, фонд может распределять 
активы фонда. 

Существует отдельный�  Закон, разреша-
ющий�  государству Нидерланды создавать 
административный�  фонд для управления 
своими активами. (Wet stichting admini- 
stratiekantoor beheer financiële instellingen)3.

В статье 3 этого Закона перечислены 
цели административного фонда. К ним от-
носятся: (1) выпуск депозитарных распи-
сок взамен получения акций�  на свое имя с 
целью управления компанией� , акции кото-
рой�  переданы в административный�  фонд; 
(2) управлять компанией� , акции которой�  
переданы в фонд; (3) осуществлять все 
права, вытекающие из юридического титу-
ла на акции, включая право голоса. 

Правовое регулирование 
фондов в Голландии

Рассмотрим общие положения, применяе-
мые ко всем фондам, созданным в Голлан-
дии, включая административные фонды. В 

2  Статья 2:285 ГК Голландии, п. 3.
3  Закон об административном фонде для государствен-
ных активов, доступно по ссылке http://wetten.overheid.
nl/BWBR0030033/geldigheidsdatum_09-04-2014

дии относятся ассоциации (‘verenigingen’), 
кооперативы (‘coöperaties’), взаим-
ные страховые общества (‘onderlinge 
waarborgmaatschappijen’), открытые кор-
порации (‘naamloze vennootschappen’), 
закрытые корпорации (‘besloten 
vennootschappen’) и фонды (‘stichtingen’)1.

Открытые корпорации являются эк-
вивалентом акционерных обществ по рос-
сий� скому праву или публичных компаний�  с 
ограниченной�  ответственностью по англий� -
скому праву, закрытые корпорации являют-
ся эквивалентом обществ с ограниченной�  
ответственностью по россий� скому праву 
или частных компаний�  с ограниченной�  от-
ветственностью по англий� скому праву. 

Административный фонд 
(Stichting Administratiekantoor, STAK)

На сегодняшний�  день широкое распростра-
нение в международном налоговом пла-
нировании получило использование гол-
ландских частных фондов (Stichting). Ранее 
фонды использовались чаще всего для 
благотворительных целей� , но в Голландии 
в отличие от многих юрисдикций� , не суще-
ствует запрета для фондов не заниматься 
коммерческой�  деятельностью, поэтому ис-
пользование фондов так распространено. 

Частные фонды, являясь юридическим 
лицами, как уже было отмечено выше, ре-
гулируются Гражданским Кодексом Гол-
ландии (Книга 2, юридические лица). Фон-
ды применяются как для внутренних, так и 
международных структур, для целей�  защи-
ты активов и благотворительных целей� .

Разновидностью частного фонда яв-
ляется административный�  фонд (Stichting 
Administratiekantoor, STAK). На англий� ском 

1  ГК Голландии, книга 2, доступно по ссылке // http://
www.dutchcivillaw.com/civilcodebook022.htm
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“Фонд административный�  плюс название” 
(Stichting Administratiekantoor plus name).

В случае, если учредительный�  доку-
мент фонда не содержит указание на место 
регистрации фонда, то местом нахождения 
фонда будет считаться муниципалитет, где 
находится офис нотариуса, удостоверив-
шего учредительный�  документ4.

Все данные, которые обязательны для 
включения в учредительный�  документ, по-
том содержатся в выписке из реестра. Так 
выписка из реестра содержит: (1) номер под 
которым фонд зарегистрирован; (2) орга-
низационно-правовую форму (rechtsvorm); 
(3) наименование в соответствии с учреди-
тельным документом (statutaire naam); (4) 
местонахождение в соответствии с учреди-
тельным документом (statutaire zetel); (5) 
фактический�  адрес (bezoekadres); (6) виды 
деятельности (Activiteiten) и орган управ-
ления (Besturder). 

Нотариус, удостоверяя учредитель-
ный�  документ, должен проверять, соответ-
ствует ли учредительный�  документ всем 
требованиям законодательства, в случае, 
если документ был составлен с какими-то 
дефектами, то нотариус несет личную от-
ветственность перед лицами, кто может 
пострадать от данных дефектов.

После того, как учредительный�  доку-
мент удостоверен нотариусом, управляю-
щие (директора) фонда (или иные органы 
управления) обязаны зарегистрировать 
фонд в реестре. Для того, чтобы зареги-
стрировать фонд, директора подают в ре-
гистрирующий�  орган надлежаще заверен-
ную копию учредительного документа и 
информацию об учредителе (ФИО, адрес 
проживания)5. До тех пор пока директора 
не подали заявление о регистрации фонда, 

4  Статья 2:287 ГК Голландии 
5  Статья 2:289 ГК Голландии 

соответствии со статьей�  2:285 ГК Голлан-
дии фондом является юридическое лицо, 
которое не имеет участников, акционеров 
и создается для цели, указанной�  в учреди-
тельном документе фонда. Таким образом, 
основное отличие фонда от компании, это, 
что фонд создается не на основе членства. 

В соответствии со статьей�  2:286 учре-
дительный�  документ фонда удостоверяет-
ся нотариусом и должен быть на голланд-
ском языке. Учредительный�  документ 
(statuten) фонда должен включать: (а) наи-
менование фонда с указанием на организа-
ционно правовую форму (rechtsvorm) как 
часть наименования; (b) цель фонда; (c) 
способ назначения и увольнения членов 
органов управления фонда; (d) муниципа-
литет в Голландии, где фонд будет зареги-
стрирован; (e) должно быть определено, 
куда расходуются средства и активы фон-
да, в случае роспуска фонда. 

Стоит обратить внимание на то, что ор-
ганизационно-правовой�  формой�  админи-
стративного фонда является именно фонд 
“stichting”. Различаются фонды в зависимо-
сти от вида деятельности и цели, ради ко-
торой�  они создаются. Так существует клас-
сификатор видов деятельности, который�  
готовится Торговой�  промышленной�  пала-
той�  Нидерландов (SBI codering Kamer van 
Koophandel Nederland). 

Если основным видом деятельности 
фонда является владение и управление 
акциями или облигациями (Administra- 
tiekantoren voor aandelen en obligaties), 
классификационный�  код 66191, то данный�  
фонд является административным, и по-
этому в названии фонда помимо указания 
организационно-правовой�  формы ука-
зывается еще и тот факт, что фонд явля-
ется административным. Таким образом, 
полное наименование административно-
го фонда выглядит следующим образом 
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Обычно фонды не подают финансовую 
отчетность, поскольку в пункте 5 предус-
мотрено, что по запросу фонды могут быть 
освобождены от обязанности подавать 
ежегодную финансовую отчетность9. 

Суд по заявлению заинтересованного 
лица или прокуратуры должен прекра-
тить фонд, если активов фонда абсолют-
но не достаточно для реализации целей� , 
обозначенных в учредительном доку-
менте; если цель фонда достигнута или 
достижение цели фонда стало невозмож-
ным и в учредительном документе не 
предусмотрено возможности поменять 
цель фонда10. 

Основные принципы функционирования 
административного фонда 

На данный�  момент распространенной�  
практикой�  является использование «адми-
нистративного фонда» для владения акци-
ями или другими активами в пользу бене-
фициаров.

Административный�  фонд это уни-
кальный�  инструмент, объединяющий�  в 
себе черты договорного и корпоративно-
го права. Голландия, будучи страной�  ро-
мано-германской�  системы права, создала 
инструмент, который�  вобрал в себя и не-
которые черты траста, которые распро-
странены в странах англосаксонской�  си-
стемы права.

Основной�  смысл создания администра-
тивного фонда и его использования заклю-
чается в расщеплении права собственно-
сти. Административный�  фонд становится 
юридическим собственником акций�  ком-
пании, именно административный�  фонд 
числится в реестре акционеров компании. 

9  Статья 2:300 ГК Голландии
10  Статья 2:301 ГК Голландии

они несут солидарную ответственность за 
дей� ствия фонда.

Обязанности по управлению фондом 
возложены на совет (bestuur)6. Полномочия 
совета закрепляются в учредительном до-
кументе фонда. Полномочия совета могут 
быть ограничены. Например, при отчужде-
нии активов фонда, могут быть прописаны 
дополнительные условия для совета, только 
при выполнении которых, совет может от-
чуждать имущество или заключать другие 
договоры, которые связывает фонд. Совет 
состоит из членов, которые могут имено-
ваться управляющими или директорами. 
В этой�  статье используем слова директор и 
управляющий�  как синонимичные понятия.

Право представлять фонд принадле-
жит лицам, указанным в учредительном 
документе7. К таким лицам могут отно-
ситься не только члены Совета, но и другие 
лица. В учредительном документе может 
быть установлено, что только, например 
два лица совместно могут представлять 
фонд или в учредительном документе мо-
жет быть прописано, что одно лицо вправе 
представлять фонд в целом. В данном слу-
чае все зависит от конкретных положений�  
учредительного документа, поэтому так 
важно составлять учредительный�  доку-
мент грамотно и четко проверять все по-
ложения, предусмотренные в нем. 

Учредительный�  документ фонда может 
быть изменен только, если данная возмож-
ность прямо предусмотрена в учредитель-
ном документе. Изменения также должны 
быть нотариально удостоверены и дирек-
тора обязаны подать данные документы в 
реестр, чтобы изменения были отражены в 
реестре8. 

6  Статья 2:291 ГК Голландии
7  Статья 2:292 ГК Голландии
8  Статья 2:293 ГК Голландии
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Выпуск и погашение 
депозитарных расписок

Права, которыми наделяются владель-
цы депозитарных расписок определяют-
ся в специальном соглашении (на голл. 
Administratie Voorwaarden, на нагл. Trust 
conditions). Данное соглашение обычно 
предусматривает, что (1) вся прибыль, рас-
пределенная компанией�  своему акционеру 
(административному фонду), полностью 
перечисляется владельцу депозитарной�  
расписки; (2) административный�  офис ре-
ализует право голоса.

Существует три вида депозитарных 
расписок:

(1) конвертируемые депозитарные 
расписки (royeerbare certificaten). Данные 
расписки могут быть обменены на акции 
по запросу и при выплате определенной�  
суммы денег.

(2) частично конвертируемые депози-
тарные расписки (gedeeltelijk royeerbare 
certificaten). Данный�  вид расписок может 
быть обменена на акции, только при вы-
полнении условий� , предусмотренных в Со-
глашении.

(3) неконвертируемые депозитарные 
расписки (niet royeerbare certificaten). Дан-
ные расписки невозможно обменять на 
акции. Только в случае роспуска админи-
стративного фонда, при наличии активов у 
фонда, владельцы депозитарных расписок 
могут обменять свои расписки на активы 
фонда. 

Таким образом, вид депозитарных рас-
писок, все условия их выпуска определяют-
ся в соглашении. В соглашении также дол-
жен быть решен вопрос об отчуждаемости 
расписок. Если в соглашении предусмотре-
на возможность отчуждения депозитарной�  
расписки, то также возможно предусмо-
треть включение оговорки о преимуще-

Экономические блага, вытекающие из вла-
дения акциями, принадлежат другим ли-
цам. Этим лицам административный�  фонд 
выдает депозитарные расписки, благодаря 
которым эти лица могут получать диви-
денды, а в случае прекращения компании 
часть прибыли. 

Обычно владельцы обычных акций�  
(непривилегированных) имеют три вида 
прав: (1) право голоса и таким образом 
право участия в управлении компанией� ; 
(2) право получать дивиденды и (3) право 
получать часть прибыли, в случае прекра-
щения компании.

В случае использования администра-
тивного фонда, стандартные права акци-
онера также расщепляются. Как юриди-
ческий�  собственник и владелец акций� , 
административный�  фонд сохраняет за со-
бой�  право голоса, но все экономические 
права передаются держателям депозитар-
ных расписок.

Таким образом, административный�  
фонд характеризуется тем, что его целью 
является владение и управление пере-
данными в фонд активами (например, ак-
циями), причем административный�  фонд 
выпускает «депозитарные расписки» в от-
ношении имеющихся у него активов, сви-
детельствующие о том, что экономические 
права на данные активы принадлежат 
определенным бенефициарам. В результа-
те права управления (голосование по ак-
циям и т.п.) находятся у фонда и осущест-
вляются управляющим фонда или советом 
фонда, а экономические интересы (права 
на дивиденды и т.п.) остаются у бенефици-
аров фонда11.

11  Dr Hans J. Hoegen Dijkhof, The Dutch Foundation 
доступно по ссылке http://www.intax-info.com/index.
php?option=com_content&view=article&id=1896:2013-09-
18-10-48-04&catid=4:articles&Itemid=33&lang=en
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номинальные директора, они согласовы-
вают с клиентом (учредителем админи-
стративного фонда). Риск того, что номи-
нальный�  директор погасит депозитарную 
расписку и выдаст расписку другому лицу 
без ведома клиента минимален. 

Налогообложение 
административного фонда

В статье 2 Закона о корпоративном налоге 
1969 года (Wet op de vennootschapsbelasting 
1969) перечислены юридические лица, ко-
торые являются субъектами корпоратив-
ного налога12. К ним относятся компании 
с ограниченной�  ответственностью, как 
частные, так и публичные, кооперативы и 
ассоциации. В этой�  статье есть упоминание 
о фондах, но только о тех, которые уполно-
мочены в соответствии с Жилищным зако-
ном дей� ствовать в интересах общества. 

Другого упоминания о фондах в статье 
не обнаруживается. Таким образом, другие 
фонды не являются субъектами корпора-
тивного налогообложения в Голландии. 
Соответственно административный�  фонд, 
чья основная задача сводится к владению 
акциями, не является субъектом корпора-
тивного налогообложения в Нидерландах. 

Административный�  фонд является 
«прозрачным» с точки зрения налогоо-
бложения, то есть не облагается налогом 
отдельно от своих бенефициаров. Нало-
гообложение происходит лишь на уровне 
бенефициаров (владельцев депозитарных 
расписок), в том же порядке как если бы 
фонда не было. 

Так, если депозитарная расписка вы-
дана лицу, не являющемуся резидентом 
Голландии и не ведущему деятельности в 
Голландии или не имеющему постоянного 

12  Закон о корпоративном налоге 1969 года, ст. 2. 

ственном праве текущих владельцев депо-
зитарных расписок. Это положение будет 
означать, что при желании отчудить де-
позитарную расписку, ее владелец должен 
сначала предложить ее другим владельцам 
таких расписок, только в случае отказа те-
кущих владельцев депозитарных распи-
сок, отчуждение возможно третьим лицам. 

Выдача депозитарных расписок это 
прерогатива органа управления админи-
стративного фонда. Данные полномочия 
закрепляются в учредительном докумен-
те фонда. Если в фонде есть совет дирек-
торов, то выдача депозитарных расписок 
происходит по решению Совета директо-
ров. Если в фонде только один директор, 
то выдача депозитарных расписок проис-
ходит по решению данного директора. 

Стоит отметить, что погашение депо-
зитарных расписок также возможно, оно 
происходит по решению Совета директо-
ров. Соответственно при желании клиен-
та (учредителя) изменить бенефициара, 
владельца депозитарных расписок, клиент 
дает инструкцию директору, и совет ди-
ректоров принимает решение о погашении 
расписки. Погашение депозитарной�  распи-
ски возможно только, если это прямо пред-
усмотрено в соглашении (Administratie 
Voorwaarden).

Обычно в международном налоговом 
планировании используются так назы-
ваемые номинальные директора. Такие 
директора принимают решения только 
по инструкции клиентов. Использование 
номинальных директоров предназначе-
но для сохранения конфиденциальности 
лица, которое непосредственно осущест-
вляет управление. 

Местные сервисные фирмы, которые 
предоставляют услуги номинальных ди-
ректоров, обладают специальной�  лицензи-
ей� . Все дей� ствия, которые предпринимают 
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Для того, чтобы избежать таких трудно-
стей� , акции компаний�  передаются фонду, 
он становится единственным акционером 
компании и начинает руководить компа-
нией�  в наилучших интересах компании, а 
все бывшие акционеры, а ныне владельцы 
депозитарных расписок получают все эко-
номические блага. Так, семей� ный�  бизнес 
может быть сохранен.

Также административный�  фонд ис-
пользуется для поощрения прав работни-
ков. Для работодателя выпустить акции 
работникам, рискованный�  шаг, поскольку 
при выпуске акций�  работники получают 
право голоса, право участия в общих собра-
ниях участников. Работники потенциально 
могут стать враждебно настроенными к 
работодателю при увольнении. Для того, 
чтобы избежать данных негативных собы-
тий� , создается административный�  фонд, 
ему передается часть акций� , в этом фон-
де управляющим будет сам работодатель, 
данный�  административный�  фонд выпуска-
ет расписки работникам, и они получают 
те же самые экономические блага, как если 
бы они были полноценными акционерами 
компании. Именно благодаря своей�  гибко-
сти данный�  инструмент получил широкое 
распространение.

Административный�  фонд может быть 
главным товарищем в коммандитном то-
вариществе. Ответственность главного 
товарища в коммандитном товариществе 
не ограничена, поэтому использование ад-
министративного фонда в качестве глав-
ного товарища позволяет ограничить от-
ветственность, так как сам фонд является 
юридическим лицом.

Административный�  фонд также может 
использоваться в качестве компании спе-
циального назначения для целей�  секью-
ритизации. В данном случае администра-
тивный�  фонд владеет активами, обычно 

представительства в Нидерландах и объ-
ект инвестиций�  не находится в Голландии, 
то у данного лица не возникает обязанно-
сти уплачивать налог в Голландии.

Более того, если единственным бене-
фициаром фонда (владельцем депозитар-
ных расписок, выданных фондом) являет-
ся компания, зарегистрированная в другой�  
стране ЕС, то при распределении ей�  диви-
дендов нидерландской�  компанией� , акции 
которой�  находятся в фонде, налога у ис-
точника в Нидерландах не возникает (при 
выполнении тех же условий� , как если бы 
акции напрямую принадлежали этой�  ино-
странной�  компании). В данном случае при-
меняется внутреннее законодательство 
Голландии, которое имплементировало 
положения директивы ЕС о материнских и 
дочерних компаниях.

Благодаря благоприятному налогово-
му режиму, который�  применяется к адми-
нистративному фонду, они и получили ши-
рокое распространение на практике.

Использование административного 
фонда на практике

Административные фонды могут исполь-
зоваться, в частности, для упрощения про-
цедур корпоративного управления акцио-
нерными обществами или как инструмент 
защиты от враждебного поглощения. Они 
также используются физическими лицами 
как инструмент посмертной�  передачи ак-
тивов. 

Административный�  фонд использу-
ется для сохранения семей� ного бизнеса. 
Предположим, существует крупный�  бизнес 
в форме компании, все акционеры ком-
пании члены одной�  семьи. Поскольку се-
мья очень большая, и у всех членов семьи 
могут быть разные интересы, возникают 
трудности в управлении такой�  компании. 
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обеспечить дополнительную степень кон-
фиденциальности без каких-либо негатив-
ных налоговых последствий� . 

Преимущества использования 
административного фонда

Для целей�  управлениями активами в 
международном налоговом планирова-
нии используются различные инстру-
менты, такие как траст (trust) (англосак-
сонский�  инструмент), панамский�  фонд 
(Panama Foundation), фонд Лихтенштей� на 
(stichting), траст VISTA (БВО). В том числе 
используется STAK (административный�  
фонд Голландии).

Преимуществами административного 
фонда являются:

(1) защита активов. 
Активы, переданные фонду, защищены 

от требований�  потенциальных кредиторов 
учредителя фонда. В административный�  
фонд могут передаваться только ценные 
бумаги (акции или облигации) компаний� , 
зарегистрированных в разных юрисдик-
циях. Нет ограничения, что только акции 
голландских компаний�  могут быть переда-
ны фонду. Данный�  факт выгодно отличает 
голландский�  административный�  фонд от 
траста VISTA, поскольку в траст VISTA мо-
гут быть переданы только акции компа-
ний� , зарегистрированных на территории 
Британских Виргинских Островов. 

Также стоит отметить, что информация 
об учредителе административного фон-
да не содержится в реестре и не является 
публичной� . Соответственно, кредиторы 
учредителя могут даже не подозревать о 
существовании административного фон-
да, соответственно никак и не смогут пре-
тендовать на активы, переданные фонду. 

(2) нет требования подачи налоговой�  
декларации

правами требования, выпускает ценные 
бумаги, обеспеченные данными правами 
требования.

Дополнительно административный�  
фонд может использоваться как инстру-
мент против рей� дерских захватов. Дело в 
том, рей� деры обычно незаконно получают 
право голоса от текущих акционеров ком-
пании и голосуют на общем собрании акци-
онеров в своих интересах. В ситуации с ад-
министративным фондом это невозможно, 
потому что, несмотря на то, что экономи-
ческие права принадлежат лицам, владель-
цам депозитарных расписок, право голоса 
принадлежит STAK, поскольку именно он де 
юре является акционером компании. 

Кроме того, использование такого фон-
да может обеспечивать дополнительный�  
уровень конфиденциальности13. Так, если 
нидерландское общество с ограниченной�  
ответственностью (Besloten vennootschap, 
BV) имеет единственного участника, ин-
формация об этом участнике фиксируется 
в публично доступном государственном 
реестре. Если же акции переданы в ад-
министративный�  фонд, в реестре фигу-
рируют данные об этом фонде. Данные о 
бенефициарах фонда в регистрирующие 
органы не передаются и публично доступ-
ными не являются. (Хотя, разумеется, эти 
данные имеются у администратора фонда, 
и они могут быть раскрыты в случае полу-
чения запроса от уполномоченного госу-
дарственного органа Нидерландов.) 

Таким образом, нидерландский�  адми-
нистративный�  фонд (STAK) является эф-
фективным инструментом владения акци-
ями или долями нидерландских компаний� , 
а также других активов, позволяющим 

13  Первунин М. Как используют голландский фонд 
STAK в налоговом планировании // Практическое на-
логовое пла-нирование. 2013. №2., [сайт]. URL: http://e.
nalogplan.ru/article.aspx?aid=304725
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воспользоваться всеми благами траста, 
как конструкции, контроль учредителя за 
дей� ствиями доверительного собственника 
должен быть минимальный� . 

Если учредитель сохраняет за собой�  
контроль в трасте, то впоследствии в 
случае возникновения каких-либо спо-
ров, суд, например, может признать, что 
траст был создан исключительно для це-
лей�  сокрытия активов или для цели из-
бежания ответственности перед креди-
торами. В этом случае суд рассматривает 
ситуацию, как будто траст не был создан 
и может обратить взыскание на активы, 
переданные в траст. В случае с админи-
стративным фондом, ситуация намного 
проще. Директор административного 
фонда имеет право отозвать депозитар-
ную расписку и выдать новую. Директор 
обычно либо номинал, который�  дей� ству-
ет в интересах клиента (учредителя) или 
доверенное лицо учредителя, который�  
также дей� ствует по воле учредителя. По-
этому создание административного фон-
да является наиболее безопасным спосо-
бом управления активами, так как можно 
в любое время поменять бенефициаров, 
владельцев депозитарных расписок, ко-
торые получают все экономические бла-
га от активов, переданных в администра-
тивный�  фонд. 

Выводы

Частный�  административный�  фонд — это 
форма юридического лица, в котором нет 
акционеров или участников. Частный�  фонд 
регистрируется в государственном реестре 
юридических лиц Голландии, наряду с дру-
гими юридическими лицами. 

Административный�  фонд создается с 
целью владения акциями компаний� . Ад-
министративный�  фонд, являясь юридиче-

В принципе данное преимущество при-
суще любому инструменту, описанному 
выше. Ни траст, ни панамский�  фонд не по-
дают налоговую декларацию. Это объеди-
няет все инструменты.

(3) административный�  фонд позволя-
ет избежать применения нежелательного 
для учредителя наследования по закону. 
Создание административного фонда это 
эффективный�  инструмент, заменяющий�  
завещание, позволяет предотвращать спо-
ры между наследниками.

(4) административный� , имея статус 
юридического лица, может иметь счет в бан-
ке. Это отличает административный�  фонд от 
траста (англосаксонского или траста VISTA), 
которые не являются таковыми. Панамский�  
фонд также может иметь счет в банке.	

(5) гибкость административного фонда.
Не смотря на то, что напрямую в адми-

нистративный�  фонд могут быть переданы 
только акции, это не означает, что админи-
стративный�  фонд не может владеть недви-
жимостью. Эта проблема решается тем, что 
недвижимость должна принадлежать ком-
пании, акции которой�  передаются в фонд. 
То же относится и к объектам интеллекту-
альной�  собственности. В фонд передаются 
акции компании, но компания может вла-
деть любыми активами. 

(6) административный�  фонд является 
прозрачным с точки зрения налогообло-
жения.

Поскольку фонд является прозрачным 
с точки зрения налогообложения, никако-
го дополнительного уровня налогообло-
жения не возникает. Весь доход аттрибути-
руется лицам, владельцам депозитарных 
расписок.

(7) возможность отозвать депозитар-
ную расписку и изменить бенефициара

Обычно трасты и панамский�  фонд яв-
ляются безотзывными. Для того, чтобы 
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голландский�  административный�  фонд, а 
не физическое лицо, например резидент 
Панамы. 

Никакого дополнительного налогоо-
бложения не возникает, поскольку адми-
нистративный�  фонд является прозрачным 
с точки зрения налогообложения. 

Таким образом, STAK является идеаль-
ным инструментом для владения и управ-
ления активами, в случае, когда необхо-
димо сохранение конфиденциальности 
владельца данных активов. 

Помимо этого, административный�  
фонд может использоваться для целей� :
•	 упрощения процедур корпоративного 

управления акционерными обществами;
•	 защиты от враждебного поглощения;
•	  посмертной�  передачи активов;
•	 сохранения семей� ного бизнеса;
•	 поощрения прав работников;
•	 использования компании специально-

го назначения при секьюритизации.

ским собственником акций� , сохраняет за 
собой�  право голоса по акциям, но вслед-
ствие того, что административный�  фонд 
выдает депозитарные расписки так назы-
ваемым бенефициарам, все экономические 
права по акциям переходят этим бенефи-
циарам. 

В основном STAK используется с целью 
сохранения конфиденциальности физиче-
ских лиц, являющихся бенефициарами. Это 
возможно, поскольку в реестре компаний� , 
акционером компании числится STAK, тот 
факт, что административный�  фонд выдал 
расписки, и дивиденды будут направлять-
ся лицам, владельцам этих расписок, в рее-
стре не раскрывается. 

По сути, в данном случае администра-
тивный�  фонд выполняет функции номи-
нального акционера. Безусловно, с точки 
зрения имиджевых соображений�  компа-
нии, гораздо благоприятнее компания 
выглядит, если в ней�  акционер является 
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